

1935年,韩复榘与日本人勾结预谋独立

## 韩多峰力阻“山东独立”始末

□杨家山 张意中

1935年冬天,传说国民党山东省政府主席韩复榘与日本人勾结,要搞“山东独立”,但最终没有成为事实。究竟是怎么回事呢?其中,有个人为阻止韩复榘“山东独立”而付出了个人努力,可谓功不可没。他,就是韩多峰(1888-1987)。韩多峰是山东东平人,为冯玉祥西北军的“十三太保”之一,曾在韩复榘手下任山东省参议厅参议。

## ■从日本人酒局中“抢”出韩复榘

1935年2月间,日本帝国主义为了掠夺胶济线上一处矿藏,曾由日本驻济南领事西田向韩复榘提出一个由日方开采这个矿的合同,并且要韩签字,被韩拒绝。接着,有一个驻济南的名叫花谷的日本武官,从青岛和日本东京找来两个年轻貌美的歌妓,安置在济南商埠升平街路北一家日本妓馆里。

一天晚间,花谷秘密请韩复榘到那里吃酒,想用“美人计”诱韩在合同上签字。韩乘汽车到妓馆后,仅留一名随从副官在身边,其余的人连汽车都打发了回去,并说没有电话不准来接。时至半夜,回来的随从们在省政府等候电话。省政府承启官焦子龙料想到日本人不怀好意,深恐韩在妓馆里有什么意外,因此很是着急,就找韩多峰(时任国民党山东省政府高级顾问)说明此事,请韩多峰想个办法。

韩多峰同焦赶到承启处,在承启处等待的两名随从副官仍未接到派车去的电话。韩多峰带着随从副官杨树森等一起乘车来到了妓馆。看到门灯上有“御料理”三字,韩多峰进院后,留下的那个随从向他指出了韩复榘等吃酒的屋子。韩多峰进屋看见韩复榘靠着被垫仰卧在一张床的一头,有两个妖艳的歌妓在他的侧身,一边一个伺候着韩。韩复榘醉眼朦胧地对韩多峰说:“秀,秀岩(秀岩是韩多峰的字),你怎么也来啦?”韩多峰说:“南



韩多峰将军

京来了十万火急的电报,立等回电。不能再喝酒了,快回去吧!”一看韩复榘确实是喝醉了,韩多峰立即说:“醉了不要紧。副官们快来,扶韩主席上车!”两个副官立马进屋把歌妓推开,把韩复榘架起来就往外走。花谷等不便阻拦,就这样把韩架回了他的卧室。当时已经是深夜两点半了。

## ■韩复榘与日本人密谋“山东独立”

在这以后,花谷时常到省政府主席办公室跟韩复榘秘密谈话,这是当时人所共知的事实。但他们究竟谈的是些什么问题,谁也摸不清楚。因为花谷会讲中国话,他们每次密谈时,只有副官杨树森可以进入室内端茶拿

烟,其他的人都不能擅入。所以,韩复榘与花谷的勾结一直是个猜不透的谜。后来,韩多峰之所以能够知道一点其中的秘密,还是从杨树森口中透露出来的。杨树森说:“花谷一直逼韩主席搞什么‘山东独立’,韩主席说‘事关重大,要研究’。”

韩复榘那时为山东省政府主席兼任第三路军总指挥,所辖有5个师和一个手枪旅。韩一向独断专行,他的将领也都是惟命是从,省政府各厅长及其他高级幕僚更是不敢有丝毫的违抗。所以,韩复榘和花谷的秘密商谈,从未对他的部属征询过任何意见。可是他又害怕一旦公开宣布出来,万一遭到反对,就会“独立”不成,最后还是决定把孙桐萱、曹福林、谷良民、展书堂和李汉章等5位师长请来“商议”。

有一天(约在1935年11月上旬),韩多峰因事到省政府承启处,恰遇承启官焦子龙打长途电话,说是韩主席召集5位师长即日来济南开会。韩多峰询问韩主席召集师长开会有什么事,焦说他不知道,杨树森可能知道一点。韩多峰发现焦说话时态度很不自然,好像有话不敢说的样子。韩多峰便立即去问杨树森(过去韩多峰当连长时,杨是韩多峰连的新兵,为人诚实爽快)。杨附在韩多峰耳边小声说:“花谷来见主席的时候,听到花谷有催促韩主席宣布独立的话,我想师长们来济南开会和这事一定有关系。”韩多峰听罢内心感到十分不安,深恐这5位师长当中如果有一两个对韩复榘的做法盲目服从,其他几个师长

也就不敢表示反对的意见,韩复榘就会宣布“山东独立”。韩多峰想到这里,又折回去对焦子龙说:“师长们到齐后,先给我打个电话,我好给他们洗尘。”

## ■韩多峰舌战日本军官

5位师长来到济南,还未与韩见面,就被韩多峰邀请了过去。席间,韩多峰问他们来济南有什么事情,他们都答说不知。韩多峰将日本武官花谷要韩宣布“山东独立”和韩已动摇的情形告知了他们,并说这件事关系国家存亡,请他们竭力劝阻。“如果不敢当面抗争,也要说此事关系太大,应请高级军政人员共同研究一番。”韩多峰之所以敢对

他们这样说,是因为这5位师长之中有3位是韩多峰的旧部。后来听说,韩复榘在会上提出他的主张,孙桐萱师长当即说:“主席如果这样做,恐怕第三路军的官兵不服。”因为孙桐萱在5个师长之中资历较高,他既有这样的表示,其余4个师长也就没人表示赞成韩的主张。就这样,“山东独立”之议被打消了。韩复榘“独立”久无声息,花谷又屡次来济催韩。适在这时,以浅沼为首的日本经济考察团5人来济南考察,日本驻济南领事西田设宴招待浅沼等人,并邀请山东省当局与这个考察团见面。

一到宴会地点,花谷就把韩复榘领到一个角落谈话。花谷所说大意是:黄河决口,河水泛滥,已将山东和南京隔开,如果通

独立,南京的军队也不易过来。过了一会儿,韩多峰看到两人都面红耳赤,像是生气的样子,只听韩复榘大声说:“你们连云港的事情也没有做到啊!”

这时,主人西田请大家入座,起立致辞说了些中日亲善、中日相携的话。谁想花谷气冲冲站起来说:“中日亲善,这是瞎说!如果想要亲善,只用一个字就行,那就是打!甲午之战中国打败了,庚子年中国打败了,要知道中国人的性情就是这个样子。”花谷说话时表现出极端狂妄的态度,频频以拳击桌。在座的中国人也都极为愤慨。

韩多峰不紧不慢地站起来,说:“浅沼先生说中日亲善是很对的。但要真亲善,日本应当帮助中国富强,而不是像花谷先生说的打。以简单的例子说,中国禁毒,而卖毒的是些什么人呢?日本人开设烟馆,用飞机运毒来毒害中国人,这难道是亲善吗?”韩多峰接着说:“我是个不怕死的中国人,当然离不开打仗。但多年来我认识到中国兵书上的一句话,叫‘佳兵不祥’。兵力强,装备好,即使打胜仗也搞得民穷财尽,得不偿失,结果是两败俱伤。花谷先生应该三思,打不是好办法。真亲善才是正途。”韩多峰的话音一落,全体以鼓掌结束了这个窘局。

这样一来,韩复榘的“山东独立”之梦就化为了泡影。当然,韩复榘不敢妄自搞“山东独立”,起决定作用的当是全国人民抗日情绪日益高涨这一大环境,但是,韩多峰阻止韩复榘“山东独立”的个人努力也是功不可没的。

## 走进档案

2014年国际档案日专题

## 回首潍县战役

□周钦生 张春德

1947年秋,华东野战军胜利粉碎国民党对山东解放区重点进攻后,随之转入反攻,收复了除少数据点之外的大片地区,整个山东的形势发生了根本性的转变,国民党军队在山东被迫转入“点线防御”。

此时的战局是,潍县以东除青岛尚在国民党军的控制之下,潍县与青岛之间的地区已全部解放;潍县以西,潍县与济南之间,则完全被国民党军所控制。针对这一局势,山东兵团从胶东地区绕道潍县,于3月发起周(村)张(店)战役。

3月25日,周张战役胜利结束,驰援的国民党军队被迫撤回原地,昌潍之敌显得更为孤立。当时,驻守潍县及周边县市的国民党部队有第九十六军军长陈金城指挥的第四十五师,张景月指挥的山东保安第三师,徐振中指挥的山东保安第六总队,张天佑指挥的山东保安第八总队以及地主、还乡团等,共约4.6万人。

潍县战役发起前,山东兵团司令员许世友、政委谭震林,根据中央和华东局的指示,进行了细致的调查研究,做出了稳妥而大胆的作战方针,即采取“稳扎稳打”战术,利用坑道作业接近城垣,先攻西城后攻东城。

作战方案得到中央军委、华东局、华东野战军前委批准。3月31日9时,山东兵团下达向昌潍地区进发的命令,兵团指挥员东进,直扑昌潍。

4月2日凌晨,渤海纵队从益

▲潍县战役城  
墙突破口▲潍县战役结  
束后颁发的锦旗

寿县小李庄一带出发,分两路渡过弥河,由北向南压缩。张景月部稍作抵抗,便率部退到昌乐,同徐振中部分合流。我军对田马形成半包围圈,切断了田马、昌乐之敌的联系。当日黄昏,渤海纵队十一师和渤海军区部队由昌

乐西北部渡过弥河,插入昌乐以东地区;与此同时,鲁中军区部队也从昌乐中部出发,插入昌乐、潍县间的朱刘店一带。这样仅用一天就切断了昌乐、潍县之敌的联系。在城南方向,自4月8日至

10日,西海军区一团和九纵七十八团经连续作战,先后占领二十里堡、飞机场、发电厂,切断了潍县、安丘之敌的联系,并迫使坊子守敌退至安丘。在城北方向,九纵于4月8日起,通过坑道作业,接近北关,14日晚发起强攻,很快占领北关和东北关。在南关和西南关方向,渤海纵队于4月9日晚占领附近几个村庄,然后以此为依托向南关、西南关实施坑道作业和爆破,至18日晚歼灭守敌。

24日零时21分,我军开始强攻城墙,用6包各20公斤的炸药包在西城墙炸开了一个突破口,1时30分,二十七师七十九团架起云梯,首先登城。凌晨3时左右,我军先后有5个连队成功登城,敌人吹嘘为“金城难破”的潍县城墙被突破。

城墙突破后,陈金城等敌军头目大为惊慌,纠集重兵向突破口进行疯狂反扑,我攻城部队英勇作战,连续打退敌人多次反扑,最终守住了突破口。

在顽强守住突破口后,二十七师七十九团又于拂晓前突入城内,占领荷花湾附近的20多幢房屋,开始支援城头的战斗。西侧的二十五师七十三团在炮火的掩护下,于24日午后强行登城。16时左右,后续部队陆续登城,并突入城内,投入纵深巷战。在城南,渤海纵队和鲁中部队辅助九纵攻城,一边炮击,一边对城墙进行爆破,也于24日黄昏时分突入城内,相继投入纵深战斗。24日20时,驻守城内的陈金

城、张天佑见大势已去率残余部队渡白浪河退至东城,西城被我军占领。

敌军在我军连续作战的勇猛作风面前,丧失士气,节节败退。此时,陈金城、张天佑已知败局已定,决定突围,并电告国民党第二绥靖区司令官王耀武请张天佑率率300余人由东门向南突围,当他逃窜至东城东门外西上虞河附近时,被我围追堵截的部队官兵击毙。9时许,敌人援机飞临潍县上空,陈金城等率1000余人向城南突围,逃至广文中学校附近时,被我预先埋伏的西部部队截击,敌军如惊弓之鸟,改向东北方向逃窜。随即,西部部队实施了围追堵截,陈金城束手就擒。12时,战斗结束,潍县城全被攻克。

潍县战役经过1个月的激战,歼敌4.6万余人,毙伤1.9万余人,生俘2.6万余人,活捉国民党第96军军长兼整编45师师长陈金城等6名将领、127名校级军官,击毙山东省第八区保安司令兼总队长张天佑及副司令张髯农等人。

潍县战役是解放战争时期的第一个城市攻坚战,此次战役消灭了国民党反动派的有生力量,拔掉了敌人的“鲁中堡垒”,切断了敌人济南、青岛之间的联系,铲除了潍县周围数十个县、镇的反动武装,使胶东、渤海、鲁中三大解放区连成了一片。